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Crăciun pe câmpul de bătaie.
Biroul militar de îngrijire are de gând, 

ca și anul trecut să trimită și ist' an daruri 
de caritate din țara natală luptătorilor vitezi, 
cari trebuie să petreacă Crăciunul departe de 
iubiții lor — poate chiar pe un post singuratec.

Nime din voi toți, cari veți ceti acest a- 
pel, fie bărbat sau femeie, nime, cine va auzi 
de acest apel, nu va putea să nu fie convins: 
Aci trebuie și eu să vin în ajutor!

Nici un soldat, fie la colțul cel mai de
părtat de frontieră, fie pe înălțimile amețitoare 
ale munților, să nu fie lipsit de gândul înăl
țător: cei de-acasă, prietenii mei din patrie, 
concetățenii mei se gândesc la mine cu ini
ma plină de recunoștință!

Biroul militar de îngrijire al ministerului 
*i. și r. de răsboiu va putea realiza ideia fru
moasă de a preda fiecărui soldat în câmp 
câte un dar de Crăciun numai, dacă va avea 
parte de ajutorul general și roagă deci să-i 
se trimită donațiuni în bani — fie chiar cât 
de modeste. In oficiile poștale, tutungerii și 
la diferite case comerciale stau la dispoziție 
șecuri poștale pentru remiterea sumelor dăruite.

Și în administrațiile diferitelor ziare se 
primesc asemenea daruri în bani.

Biroul militar de îngrijire se află în Vie- 
na, IX. Berggasse 16 și 22.

Viena, în Octomvrie 1915.
Ministerul i. și r. de răsboiu 

Biroul militar de îngrijire 
Loc.-gen. Lobi.

Presa noastră și cărțile ro
mânești în răsboiul actual.

Ați străbătut spitalele și institutele de re- 
convalescenți în decursul răsboiului acestuia? 
Ați întrebat pe sora de caritate: unde se află 
Români? V’ați apropiat de patul de suferință al 
fratelui vostru ajuns în răstriște?

Cred că da. Cred că ați sacrificat bucuros 
orele de cafenea, plicticoase ’și pline de banali
tate, și stau să jur că v’ați spus în conștiința 
d-voastră: E datoria mea să cercetez pe cei bol
navi! Sunt frați de ai mei!

Bolnavii vă vor fi mulțumit pentru atenția 
arătată, dar totodată vă vor fi cerut ceva: dați- 
ne cărți, cărți românești!

Oricine a străbătut spitalele pe unde se află 
Români a constatat -— de sigur — foamea de 
carte românească a răniților noștri.

E vorba: cum ne-am îngrijit noi și cum ne 
îngrijim noi acuma ca foamea aceasta să se po
tolească?

Nu se putea prevesti că va ținea răsboiul 
atâta — e drept. Nimeni n’a avut putința să 
știe că răsboiul va ținea un an — ce zic un 
an?! — mai mult, Dumnezeu știe cât!

„Asociațiunea“ noastră n’a stat cu manile 
în sân. N’avem nici un motiv să-i aducem învi
nuiri. A dat din greu. A împărțit mii de exem
plare din biblioteca ei poporală, din cărțile, cari 



îi stau la dispoziție. Alte societăți culturale, cari 
să sară ’ntr’ajutor nu prea avem.

„Comitetul de caritate al capelei române 
pentru soldații români din Viena“, constituit la 
începutul răsboiului, a edat o „carte de rugă
ciuni pentru ostașii români din monarhia austro- 
ungară“, întitulată „Mângâierea ostașului“ (tipă
rită la Wallischhauser în Viena), Broșura, publi
cată cu binecuvântarea I. P. S. mitropolitul Vla- 
dimir de Repta, din Bucovina, s’a răspândit în 
cercuri largi. Pe mulți soldați îi găsești cu „Mân
gâierea ostașului“ în mână. — („Mângâierea" 
aceasta este chemată să contrabalanseze „Visul 
maicii Preciste“, care nu este inexcepționabil din 
punctul de vedere al dogmelor noastre bisericești.)

Pentru soldații bucovineni, în primul rând 
— dar și pentru ai noștri, — a tipărit d. Ale
xandru Leca Morariu, care subscrie acum „sub
locotenent al reg. 41 de inf. în Hajdunanas, Ers. 
Baon. 95“, un volum de „Povești bucovinene“. 
(Suceava 1915, tip. soc. „Școala Română“. Se 
vinde în scopul înființării unui muzeu „Ciprian 
Porumbescu“, 1 cor.) Poveștile acestea bucovi
nene sunt bine redate, cu multă dragoste adu
nate și merită atenția noastră.

Despre volumul de schite din răsboiu al 
d-lui Al. Ciura și despre volumul de versuri de 
actualitate al d-lui Aron Cotruș — s’a vorbit în 
presa noastră pe larg.

Mai amintesc aici colecțiile de poezii popo
rale tipărite de d. Dim. Ciolaca: „Cântece din 
răsboiu“, Caransebeș, 1915 și „Dor și jale“, 
cântece din răsboiu, culese de un prietin al că- 
tanelor, ed. tip. „Carmen“, Cluj 1915.

O broșurică a apărut „pentru cei răniți de 
prin spitale“ și în edit. „Gazetei Transilvaniei“: 
„Grigoraș Pășărarul“ o prelucrare de Ilie Marin.

Oricât de mult ne-am bucura de publicațiile 
amintite — va trebui să constatăm că atâta cât 
s’a publicat până acuma din prilejul răsboiului 
și câte volume și broșuri s’au răspândit până a- 
cuma din partea oamenilor privați și a institu
țiilor noastre, prin spitale și institute de recon- 
valescenți — este prea puțin.

Știm toate greutățile, cunoaștem toate ar
gumentele pro și contra — cu toate acestea, 
tocmai din cauza aceasta, trebuie să constatăm: 

e prea puțin ceea ce s’a făcut până în ziua de 
astăzi.

întrebați „Societatea ortodoxă“ din Viena, 
întrebați spitalele din toate orașele mai mari din 
Austria și Ungaria și de pretutindeni vi se va 
răspunde: dați-ne cărți românești!

Cine sare într’ajutor, acuma. Românilor de 
prin spitale, cine le dă putința să-și scurteze 
timpul suferinței, cine răpește din brațele dure- 
rei pe frații noștri — săvârșește o faptă naționa
lă de prima ordine.

Că nu sunt milionar, că nu sunt bogătan, 
că n’am cel puțin câteva zeci de mii — ca să 
dau din prisosul averii mele pentru scopul a- 
cesta o sumă rotundă respectabilă!

Se va găsi între cetitorii acestor rânduri, 
între cetitorii cu dare de mână, unul, care să-și 
ia la inimă apelul acesta? Va afla răsunet glasul 
acesta al meu — acum, când vuietul răsboiului 
bântuie cu turbare? Chemarea mea este chema
rea a zeci de mii de bolnavi de prin paturile 
spitalelor. Strigătul meu de alarmă este strigătul 
fraților noștri, cari pătimesc, cari lihnesc după o 
picătură de apă în mijlocul unei Sahare înfrico
șate. Picătura de apă, întăritoare, răcoritoare — 
să fie cartea românească.

Am întrebuințat o floricică stilistică: Sahara! 
Mi-e rușine. Nu e timpul acuma de floricele de 
stil! E vorba de ajutor: Dați, dați, oameni buni! 
Și pe voi vă poate ajunge nenorocul! Sunt frați 
de ai voștri cari cer! (Va urma.)

■ '
Cetățeni!

împrumutul al treilea de răsboiu cu 5‘/2°/o se 
poate semna au 93 60 cor. pentru 100 cor.

Mersul splendid al răsboiului a dovedit puterea 
fără păreche a oștirii noastre glorioase; Voi, cetățeni, 
aveți datoria să dovediți puterea economică a statului 
nostru, de a cărui soarte ai Voștri sunt legați stator
nic pe vecie!

Fiecare trebuie să dea obolul său!
Fiecare poate contribui!



Pentru 100 cor. împrumut de răsboiu 
sunt de plătit în bani gata numai 18 coroane 
10 bani.

Și cea mai mică contribuție pentru împrumutul 
de răsboiu de 25 coroane, pentru care trebuie depuse 

Jn bani gata numai 4 coroane 53 bani, folosește sta
tului, și contribuie la nimicirea dușmanului.

Împrumutul de răsboiu este cea mai bu
nă plasare de bani!

împrumutul de răsboiu aduce o dobândă de 6'22 
la sută și dacă cereți zălogire, 9'66 la sută.

Alergați cu toții la poștă sau la bancă și împli
niți datoria Voastră față de stat.

Iscăliți cu toții împrumutul de răsboiu.
Vatra Dornei, în 17 Octomvre 1915.

M e r a n m. p.

Flecare coroană pentru împrumutul ăe 
räsöolu este o lovitură pentru dușman!

O săptămână de răsboiu.
Vatra Dornei, în 29 Octomvrie.

Opintirea Rușilor, de a năvăli asupra armatelor 
Pflanzer-Baltin, Bölim-Ermolli și Bothmer în nici un 
loc n’au reușit. Aducând oștiri noue în număr foarte 
mare, ei au crezut, că vör putea să treacă peste rîn- 
durile noastre. Pentru moment au reușit într’un loc 
lângă Tarnopol să rupă frontul nostru prin mulțimea 
oștirilor puse tocmai aici în luptă. Dară reușita aceasta 
locală n’au putut’o exploata căci rezervele noastre 
chemate în ajutor nu numai că au oprit năvala duș
manului, ci l’au dat chiar earăși înapoi. în luptele 
aceste crâncene din nou oștirile noastre încercate au 
dovedit vitejia lor cunoscută. Dușmanul care era de 
trei și patru ori mai numeros, n’a putut isbuti ni- 
mică. Frontul nostru în Galiția răsăriteană și în Vol- 
hinia stă neclintit în fața dușmanului, care nu cruță 
nici oameni nici material, numai ca să poată să ne 
facă greutăți. Mai spre nord în Rusia în timpul din 
urmă nu s’au semnalat întreprinderi mai mari. Numai 
armata feldmareșalului Hindenburg asaltează cetatea 
Dünaburg și locurile întărite, care apără cetatea Riga. 
După un program bine hotărît oștirile ce luptă aici 
cuceresc un loc după altul, apropiindti-se mereu de 
aceste cetăți și nu e exclus, că peste scurt ele vor 
fi cucerite de Nemți. Chiar și Rușii singuri prin gaze
tele lor pregătesc poporul la căderea acestor cetăți.

Aceasta ar fi pentru armata rusă o lovitură foarte 
grea, căci atuncia oștirile puternice ale Nemților schim 

bând frontul, ar putea să înainteze la spatele oștirilor 
rusești, ce stau îu protiva oștirilor noastre și germane 
de sub comanda feldmareșalului Leopold din Bavaria, 
încunjurând armata aceasta.

Ofensiva franceză care a fost pregătită ca să 
rupă frontul german și să alunge pe Nemți din Franța 
și Belgia, s’a frînt de zidul puternic al oștirilor ger
mane fără nici o ispravă. Din ordinele secrete ale ge
neralisimului francez Joffre ce s’au găsit la ofițeri 
franzeci căzuți reese, că francezii cu englezii au arun
cat mai bine de un milion și jumătate de ostași în 
luptă în contra Nemților. Mulțimea aceasta de oameni 
n’a putut isprăvi nimică, căci întăriturile Nemților sunt 
foarte puternice, ear virtutea oștașilor nemți fără pă- 
reche. La năvala aceasta făcută după mari pregătiri Fran 
cezîi și Englezii au pierdut mai bine de 100.000 de ostași.

Cu greu se vor putea ei reculege dela lovitura 
aceasta pe care ei înșiși au căutat’o. Se vor fi convins 
ei, că frontul german nu va pute fi rupt așa de ușor. 
Se vor fi convins, că au de luptat cu o oștire care 
știe să-și împlinească datoria până la cele din urmă. 
Se vor fi convins, că nu numărul hotărește o luptă, 
ci înainte de toate virtutea ostașului!

După ofensiva franceză în contra Nemților a ur
mat ofensiva a treia italiană în contra oștirilor 
noastre. După o pregătire cu tunuri mai puternică decât 
înainte, generalii italieni au mânat ostași peste ostași 
contra întăriturilor noastre. Fiecare năvală nouă se 
prăbușia în vaitele și sângele celor morți și răniți. 
Zece zile dearândul au durat năvalele italienilor dea- 
lungul întregului front atât în Tirolia cât și în Carintia 
și Goriția. în Tirolia la un punct și anume în valea 
Chiese avantposturile noastre s’au retras înaintea mul- 
țimei dușmanului spre întăriturile noastre principale. 
Dacă ofensiva aceasta a italienilor a fost mai puter
nică decât cele două de înainte, și pierderile italienilor 
au fost enorme. Numai în fața unai regiment al nostru 
s’au numărat trei mii de ostași italieni morți. în timpul 
acesta aeroplanele noastre au bombardat cu mare suc
ces în Venedig stabilimentele unde Italienii zidesc co
răbiile lor de război.

Pe când pe cele trei fronturi principale, în Rusia, 
în Franța și în Italia toți dușmanii noștri se opintesc 
ca să ne bată fără a reuși, oștirile noastre nouă trimise 
spre Serbia își urmează cursul învingerei. Pas de pas 
oștirile aceste trebuie să-și facă loc prin munții Serbiei1 
care de natură e atât de bine fortificată. După luarea 
Belgradului cele două oștiri în direcție diferite au în
ceput să pătrundă din nord spre cetatea Kraguievaț pe 
când alte grupuri de armată pătrund din Bosnia și dela 
Orșova în inima Serbiei. Armata care a trecut Dunărea 
la Orșova a ocupat punctul întărit Techia și s’a îm
preunat acuma cu oștirea bulgară. Aceasta este cea 
mai grea lovitură pentru Serbia căci pe de o parte am 
stabilit legătura cu Bulgaria și prin ea cu Turcia, ear 
pe de altă parte am căpătat Dunărea liberă, pe care 



vom pute face transporturi mari din orient în Austria 
și Germania. Ear Serbia nu va mai pute căpăta mu
niție și alte lucruri de răsboi ca ajutor dela Rusia pe 
Dunăre.

în timpul acesta armatele bulgare în mai multe 
locuri au pătruns în Serbia, luând cetatea Zajecar și 
Uskub. Acuma armata de sud a tăiat legătura cu Sa- 
loniki. Astfel armata sârbă aproape din toate părțile 
e încunjurată, remănându-i doară să fugă în munții 
muntenegrini și în Albania. Fiind însă în locurile 
aceste deja acuma foamete, armata ce și-ar lua drumul 
în locurile aceste, ar fi dată peirii. Ajutorul Făgăduit 
de francezi și Englezi nu va putea scăpa armata sârbă 
dela mimicirea completă.

Dușmanii înțeleg aceasta și de aceea fac nari 
sforțări pentru a’și câștiga aliați noi, mai ales România 
și Grecia. Până acuma nu le-a succes aceasta și avem 
nădejde că aceste două state înțelegând interesele lor 
adevărate, nu se vor lăsa prinse în mrejele seducă
toare ale dușmanilor noștri.

Flecare român bucovinean bun iscâlesîe 
împrumutul de râsbolu.

Împrumutul de răsboiu.
Iarăși răsună prin țară chemarea : Veniți cu banii 

Voștri, fie din câștig fie din economisire, împrumutați-i 
patriei în luptă ei pentru existență. Laurii victoriei 
înclină acuma spre noi; departe în țara sa e alungat 
dușmanul în nord, iar oștirile Italianului trădător se 
sfarmă în sânge de zidurile de fier ale ostașilor noștri 
neobosiți. Și nimică nu-i prea mult pentru voinicii 
noștri; cu putere și greutate s’au aruncat ei din nou 
în Balcani, pentru a purta pretutindene drapelurile în
vingătoare. Câtă voință hotărîtă, cât eroism, câtă dra
goste de patrie resignată însuflețește pe acești luptători 
ce nu pot fi învinși!

Astfel nu-i nimene, care ar voi să rămână în 
urmă. Tot așa și aice în țară, care în urma sgomotu- 
lui de răsboiu capătă iarăși viață. Aice Voi, ce-i ce nu 
purtați arma, lucrați în pace, ceea ce vremurile nevoilor 
de răsboiu cer dela Voi. Dorința Voastră este, ca nici 
un lucru să nu rămâie nefăcut. Voința Voastră este, 
ca armele noastre din zi în zi să fie mai strașnice 
pentru dușman. Rugăciunea Voastră este, ca iubiții 
Voștri din câmpul de luptă, ca obosiții și bolnavii 
din țară să aibă totul, ce li poate oferi o mână 
darnică.

Ei bine! Nimică nu lipsește pe viitor și cu dra
goste largă de patrie ați jertfit totul, ce a cerut 
patria! S’o faceți din nou! Comori întregise află încă 
în țară, parcă ar fi anume adunate și puse la o parte 

pentru împlinirea victoriei definitive. Căutați prin as
cunzișurile Voastre și desgropați banii ascunși, pentru 
a-i împrumuta țerii!

Recoltă bogată ne-a hărăzit pronia cerească! Ni
mene nu mai poate face, să murim de foame! în pu
terile noastre zace norocul nostru și victoria noastră! 
Gospodari, binecuvântați cu bogăția recoltelor, deschideți" 
urechile și mâna la chemarea a treia a patriei! Vedeți, 
ogoarele Voastre sunt sămănate din nou, piciorul de 
dușman nu le va mai călca! Puși la adăpost sigur 
nu veți mai îndura nevoi ca înainte, ci Vă veți bucura 
de fructele muncii Voastre.

Ascultați cu toții! Victoria definitiva Va fi a 
noastră. Iscăliți împrumutul de răsboiu, ca să încoro
nați și să mențineți victoria!

Leibnitz despre pericolul rusesc.
Era în anul 1669 când Gottfried Wilhelm Leibnitz, 

pe atunci în vârstă de 23 de ani, ridica glasul său, 
pentru întâia oară, într’o chestiune politică. Regele 
polonez, Ioan Casimir, depusese tocmai în acel an co
roana sa și Polonia se găsea în ajunul unei noui elec
țiuni. Momentul era deosebit de important. Deoarece 
regatul era precum se știe, adânc zdruncinat de nu
meroasele răsboaie cu Suedia, cu Turcia, cu Moscova 
și cu cazacii, și nu-și vedea încă pacea asigurată. La tro
nul poloniei candidau prințul Conde, prințul Carol de 
Lotaringia, tânărul fiu al Marelui Duce de Moscova și 
contele Filipp Wilhelm de Neueburg. Acesta din urmă 
se adresă lui Leibnitz cu rugămintea să compue o 
scriere în favoarea candidaturei sale.

Astfel a luat naștere acel memoriu scris în la
tinește, care apăru în primăvara anului 1669, la Danzig: 
Specimen demonstratio num politicoruni pro eligendo 
Rege Polonorum (Probă de argumentare politică în 
chestiunea alegerei unui rege în Polonia; Leibnitz, 
Opera omnia. Geneve 1768, volum IV, pag. 522613).

Memoriul dezbate două probleme principale: Im
portanța istorică universală a Republicei poloneze, 
care a fost întotdeauna pentru statul moscovit o pri
mejdie crescândă și interesul comun al Germaniei și 
al Poloniei, de a înlătura puterea primejdioasă a Rusiei.

Leibnitz dă dovezi de o adâncă cunoaștere a îm
prejurărilor din Polonia și a marei importanțe pe care 
o avea statul polonez pentru întreaga Europă. El 
găsește bogăția naturală a Poloniei în pământul, sarea 
și lemnul său și apoi în oamenii"săi: de acolo vine 
că „Polonia se poate satisface singură, iar când slă
bește, își poate reveni singură, după un răstimp de 
odihnă“. Libertatea și siguranța Poloniei însă, nu e 
necesară numai ei, ea e necesară deopotrivă și pen
tru întreaga „lume creștină“. (Aceasta e denumirea pe 
care o dă Leibnitz Europei civilizate din Centru și 
Apus). Polonii au fost așezați la hotarele dintre lumea 
creștină și barbară. Deaceea suprimarea libertăței po-
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loneze e primejdioasă pentru întreaga creștinătate, fiindcă 
prin ea se slăbește și puterea ei de luptă.

Mai primejdioasă încă, ar fi să se permită o 
micșorare a siguranței poloneze, deoarece prin aceasta 
s’ar pierde campionii creștinătăței.

In considerațiile ce urmează, asupra celor patru 
candidați la tron, și prin care contele german e arătat 
a fi singurul indicat, sunt importante pentru noi mo
tivele, pe care le ridică Leibnitz împotriva moștenito
rului moscovit.

Ele se rapoartă atât la însușirile culturale ale 
națiunei rusești, cât și la tendințele politice ale sta
tului rus și îmbrățișează relațiile dintre Moscova și 
republică, precum și dintre Germania și restul Europei 
față de Moscova, și anume prin intermediul Poloniei.

Polonii au trebuință de un rege liberal, de un 
rege, care deși catolic, totuș tolerant față cu celelalte 
confesiuni, de un rege care se fie la înălțimea culturei 
lor: Rusul e — după caracterul său național și din 
cauza împrejurărilor politice ale statului său — toc
mai contrarul de ceea ce-i trebue Poloniei: Din copi
lărie încă, el e deprins cu un regim despotic. Barbaria 
și trufia acestei națiuni sunt cunoscute... deasemenea 
cruzimea ei neauzită față de cei învinși“. Și din punct 
de vedere religios „înclinația rusului e ca să persecute 
pe cei de altă credință“.

Dar și din motive mult mai puternice, un Rus 
este inacceptabil pe tronul Poloniei. Și aici Leibnitz 
zugrăvește prin cuvinte eloquente puterea statului ru
sesc, mereu în creștere pe socoteala Poloniei: „Dacă 
vom lăsa să între în această țară pe acela căruia i-am 
opus întotdeauna rezistență cu atâta greutate, s’a is
prăvit cu republica, cu libertatea și cu siguranța ei! 
Noi vom da inamicului singuri în mână sabia, cu care 
ne va executa.

„Toată speranța noastră a sta de atunci înainte 
numai în arme, dar va fi mult mai greu și poate chiar 
prea târziu, ca să ne desvoltăm puterile militare atunci 
când dușmanul va fi în mijlocul țării și când flancu
rile vor fi mereu amenințate de armatele lui“.

Ca stăpânitor al unui mare stat vecin, moșteni
torul moscovit va năzui mereu „să constrângă pe po
loni..., să mărească propriul său imperiu“. De aceea 
nici chiar ceea ce făgăduiește el Poloniei nu e de vre
un folos. El va dărui Poloniei, dar pe însăși Polonia 
va dori să și-o dăruiască lui singur.

Când ne gândim că aceste avertismente au fost 
scrise cu un secol înainte de epoca împărțirii Poloniei, 
găsim o extraordinară prevedere politică în ele. Ca 
patriot german și ca unul, care se îngrijea întotdeauna 
de soarta culturei europene, Leibnitz atrage mai de
parte atenția Germaniei și a Europei, asupra primej
diei, care le amenință, dacă ar lăsa să se înfăptuiască 
planurile de cucerire ale Moscovei în Polonia:

„Germania este înainte de toate deschisă pentru 
barbari dinspre partea Poloniei!“ strigă el în repețite 

rânduri, și merge cu avertizarea lui până la cuvintele 
profetice care urmează: „Credem noi că în asemenea 
împrejurări (adică de îndată ce Rușii vor pune stăpâ
nire pe Răsărit) restul lumei creștine va rămânea li
niștită și cu mânile încrucișate? Nu va vedea ea ce 
are de pierdut biserica, ce are de pierdut republica 
poloneză? Și nu va vedea, că o putere se ridică, în 
stare să umilească întreaga Europă, că Germania stă 
deschisă la granița ei răsăriteană și că drumul barba
rilor spre inima Europei este deschis? Așa dar vor a- 
lerga cu toții ca să stingă focul: pe câmpiile Poloniei 
vor lupta Germanii, Rușii și Turcii pentru supremație, 
dar mai curând încă pentru existență; Polonia va fi 
dată pradă beligeranților, va deveni o victimă a în
vingătorilor, un mormânt al vecinilor; Polonii vor fi 
disprețuiți de barbarii, cărora singuri s’au supus bles
temați de creștinătatea, pe care o vor fi adus-o, prin 
nebunia lor, in cea mai extremă primejdie.. Să luăm 
seama, ca nu cumva să ajungă Europa să plângă 
naufragiul Poloniei și chiar pe al ei singur!“

La 1669 Leibnitz nu putea încă să știe cu Euro
pa singură va fi aceea, care va comite nebunia poli
tică de a înmormânta „libertatea și siguranța“ Polo
niei și de a lăsa pe dușman să între în inima ei. 230 
de ani le-a trebuit statelor europene pentru a zări „a- 
cest pericol extrem“ și pentru a se înarma. Și parcă 
ar fi prevăzut Leibnitz, că nici acest lung interval nu 
va fi de ajuns spre a se câștiga o complectă unitate 
de vederi în privința opoziției ruso-germane, el se re
întoarce din nou la chestiunea aceasta. Unul din mo
tivele cele mai puternice pentru alegerea contelui ger
man ca rege al Poloniei, îl vede el în complecta co
munitate de interese ale Germaniei și ale Poloniei față 
de Rusia: „Ele trebuie să fie ambele un dig puternic 
împotriva oricâtor pofte de dominație mondială, năs
cute ele ori și unde“. M.

Cine are 100 cor., iscălește 
împrumutul de răsboiu!

Invalizii în industria românească.
întristat este sufletul meu văzând suferințele și 

desnădejdea ce cuprinde pe mulți frați ai mei trezindu- 
se în spital, lipsiți de câte-o mână sau un picior. Pri
mul gând al fieștecăruia este ce să înceapă ca să poată 
trăi cu familia? O știu dânșii că din pensiune nu vor 
putea trăi; și astfel durerea lor este îndoită. Chinuri 
trupește și chinuri sufletești au de îndurat sărmanii. Am 
văzut prin spitale năzuința de a-i învăța pe invalizi să 
scrie și să cetească — eventual încă o limbă, și cu asta 
zice că i-a procopsit. La orice caz se va putea ra



porta că n’a rămas nici un invalid neîngrijit. Nu mă în
doiesc că ar fi așezați chiar și în posturi, unde în scurt 
timp se vor dovedi sărmanii de neapți, și atunci ur
mează toiagul.

Am auzit că în unele locuri invalizii căpătă de 
acum și instrucție în industria de casă.

Lemnăritul cu sculptura ușoară, olăritul, împle- 
titul coșerelor, croitoria, cojocăritul, compactatul etc. li 
se propune cu mare succes.

Lucrul acesta este de mare importanță, căci prin 
însușirea și exerciarea unei industrii invalidul nu nu
mai că-și asigurează existența nestând în cârca nimărui, 
ci devine chiar un factor important în viața neamului 
nostru.

Și nizuința noastre trebuie să fie de a-i îngriji 
pe acești frați ai noștri, impăcându-i astfel cu soartea 
care le-a fost atât de mașteră. Dar să nu descentralizăm 
această muncă, ci mai mult să căutăm ca acțiunea 
pentru îngrijirea invalizilor să fie numai o parte, or
ganic legată și pendentă de marea acțiune concentrică 
pentru sporirea averii naționale, reducând astfel pe cât 
se poate perderea ce rezultă pe urma nenorocitului 
răsboiu în munca națională.

Noi suntem un popor mic, a cărui existență va 
fi și în viitor condiționată de munca și averea națio
nală, și nu putem nesocoti nici brațul acela unul adus 
din răsboiu, ci să ne dăm seama că și în acel braț zace 
viitorul neamului.

Să nu crează invalizii noștri că importanța lor s’a 
redus în munca națională. Din contră. Trecând dânșii, 
în mare parte economi, la industrie, și piața noastră 
va fi mai mult alimentată cu produs românesc. Afară 
de câștigul de teren față de industria străină mai 
sperez și primele organizații, un fel de cartele, sindicate, 
natural acomodat cerințelor specifice, căci probabil că 
statul sau societatea va îngrijii printr’un organ oareși
care, ca produsul invalizilor să fie valorificat direct din 
magazinul central și nu prin intermedierea agenților, 
căci în cazul din urmă bieții invalizi in scurt timp ar 
deveni iobagii agenților.

Și dacă voim să asigurăm întreg venitul pe seama 
invalizilor, asta o ajungem mai ușor, dacă nu chiar 
esclusiv numai printr’o organizație concentrică, cu ca
pitalul necesar, ca să poată b. o. da instrumentele și 
materialul pe credit, primind și produsul dela invalid, 
în prețul pieței. Sporirea capitalului central se va face 
prin cumpărarea cât se poate de ieftin a materialului 
brut și a instrumentelor, cari vândute fiind invalizilor in 
prețul zilei, va rezulta profitul din această operațiune 
in afară, și la nici un caz in cârca invalizilor. Centrala' 
va căuta să organizeze expoziții, va deschide hale de 
vânzare, și în fine nu va întrelăsa nimic pentru a cu
ceri întreagă piața românească.

Lărgirea pieței este condiție primrodială căci 
numai așa seva putea asigura un consum mai mare 
și se vor putea împărți armonios produsele, evitând 

îngrămădirea pe o piață, cu scăderea nesănătoasă 
a prețurilor și urcarea peste măsură a prețurilor în 
urma epuizării produsului. In fine un astfel de apa
rat este mult mai complicat decât să poată fi așa pe 
scurt proiectat. Eu fixez numai modalitatea, cum cred 
că s’ar putea să-i câștigăm pe invalizi pe seama muncii 
și averii naționale scutind astfel cel puțin pe cât se 
poate, neamul nostru românesc, de pierderile mari, și 
la aparență ireparabile, ce ne vin pe urma răsboiului.

Nu mai amintesc ceeace toți o știm că sub toate 
raporturile suntem deobligați a-i ajutora pe invalizi — 
dar nu cu alamosină.

Bătut de Dumnezeu esteneamuLcare nu păstrează 
nimbul martirilor săi prin aceea că nu știe îngriji de 
de dânșii altfel decât aruncându-i pe stradă la cerșit.

Noi nu-o vom face 1 Bl. S. lorga.

Cum se iscălește împru
mutul de răsboiu?

Deslușirile necesare se primesc la 
poștă, la comună și la căpitănie.

Cântece de răsboiu.
i.

Frunză verde solzi de pește 
In anul patrusprezece 
Sâmbătă ne sosi veste 
Austria se pregătește 
Cu arma ca să răsbune 
A Sârbului fapte nebune 
Care-i cu inimă de fiară 
Ne-a răpit nouă din țară 
Pe prințul Franz Ferdinand 
Noul viitor împărat. 
Frunză verde de alun 
Ce a fost în țară mai bun 
Au luat haine pe spate 
Și-au plecat la Rus departe. 
Câți voinici au fost prin sate 
S’au dus toți cu sănătate.
Au lăsat case pustii 
Neveste și cu copii 
Au rămas case deșerte 
Mame, neveste și fete. 
Mamele au rămas plângând, 
Nevestele suspinând.
Mamele plângând feciorii, 
Nevestele soțiorii.
Frunză verde de tei



Mare jele-i între femei 
Căci bărbații toți s’au dus 
Pân’ la graniță la Rus 
Bărbații cu sutele 
Și-au lăsat nevestele, 
Feciorii cu miile 
Și-au lăsat copilele. 
Pe câmpul de bătălie 
Au picat mai mulți de-o mie. 
Frunză verde, iarbă grasă 
Doamne, mult sânge se varsă 
Ca ploaia de pe Rarău 
Curge sângele pârău 
Sânge de-a Moscalului 
Până’n coama calului.
Și sânge de-a Sârbului 
Până’n pieptul murgului. 
Galiție țară pustie 
Ardăte-ar focul de vie 
Căci pe câmpii tăi pustii 
Zac soldați sute de mii 
Prin păduri îndepărtate 
Zac sute de trupuri moarte 
Trupuri de feciori români 
Dar mai multe de păgâni 
Și sute de bieți bărbați 
în spital zac împușcați 
Și de bieții feciori 
Sunt răniți de două ori. 
Frunză verde mintă creață 
Cei ce sunt pe câmp cu viață 
Cu viață și sănătoși 
Așteaptă bucuroși 
Ca de pușcă să nu moară 
Pace’n țară ca să fie 
Să scape de cătănie.

II.
Sus băieți, țara ne chiamă 
Să luptăm fără de teamă 
Sus băieți cu mic cu mare 
Pentru a țării apărare 
Sus băieți cu bucurie 
Să luptăm cu vitejie 
Sus băieți toți dimpreună 
Să luptăm cu voie bună 
Sus băieți țara poftește 
Să luptăm toți voinicește 
Sus băieți țara ne chiamă 
Să luptăm fără de teamă 

(Zenovia Petrea Alexiuc din lordănești.)

Frunză verde de bujor 
Nu te scârbi soțior 
Că nu ți-am putut trimete 
C’o fost poștele ’ncuiete 

Telegramele tăiete 
Noi la poștă când mergeam 
Poștă încuiat-o găsiam 
Și căutam pe drum în sus 
Și vedeam negru de Rus. 
Și căutăm pe drum la vale 
Și vedeam Cazaci calare. 
Și Rușii aici când au.intrat 
Telegramulurile le-o luat. 
Și poștele le-o ’ncuiat 
Și sârmele le-o tăiet. 
Și Rusu aici când o sosit 
Tot din puște pârăia 
Lui paradă își facea 
Și prin sat se lăuda 
Că-i a lui Bucovina 
Dumnezeu s’o îndurat^ 
Și lui nu-i-ajutat 
El Bucovina n’o luat 
Și el la noi mult nu sta 
Toți la Dorna că pleca 
Să ieie Bucovina. 
Dumnezeu s’o îndurat 
Și lui nu i-o ajutat 
El Bucovina n’o luat 
Și de dușman am scapat. 
Și ei la Dorna câți mergeau 
Neamțu movilă-i punea 
Și ’napoi nu mai venea 
Și mergeau sute și mii 
Și veniau numai doi tri. 
Și din ochi ei lăcrămau 
Și din gură cuvântau 
Cum nu-i neamțu șugubăț 
Că ne-o omorât pe tăți 
Dela Neamț pică doi tri 
Dela noi sute și mii 
Par’ că noi n’avem copii 
Frumoase gospodării.
Și Rusu de-aici când fugea 
Toate podurile spărgea 
Că Neamțu îl ajungea.
Și Neamțu o sosit în sat 
Noi tare ne-am bucurat 
Fete ’nainte-i ieșiau 
Și frumos îl podobiau 
Cu Flori mândre prin cepiți 
Și la cai cu năfrămiți 
Cu năfrămiși cu cununi 
C’au fost oameni de cei buni. 
Și nainte tot mergeau 
Și pe Rus îl ajungeau 
I’o ajuns în Storojineț 
Și-i-o pus pe tăți jirezi. .

Samfira alui Vasile C o ro a m ă in Vițov de noi.



Știri mărunte.

Dimitrie Băilean, unul din onorabilii seniori și 
nestori ai preoțimei noastre nu mai este. Dedat am 
fost a știi între noi această figură impozantă a preo
țimei, acest bărbat cuminte și cu suflet nobil. Azi însă 
corabia îngustă a celor șase scânduri l’au dus dela noi 
la malurile unei alte lumi necuprinse de ochii noștri, 
în o lume a fericirii.

Te-ai dus dragă Dimitrie. Prietenii Tăi aruncați 
de soarte în toate unghiurile țării, în colțul genelor 
lor vor frânge o lacrimă de regret și de duioșie, când 
vor auzi de stângerea Ta.

Și pe Tine nu Te vor pomeni ca pe atâția alții 
la prilejuri de jale ci în momentele frumoase ale vieții. 
Căci Tu i-ai învățat pe mulți să se bucure de viață. 
Tu nu știai ce-i melancolia și blazarea firelor senile. 
Ți-ai croit cea mai senină filosofie, pe care ți-au dat-o 
Ursitoarele plină de farmec: „fii vesel.“

în inima Ta, de o bunătate neobicinuită și în 
sufletul Tău larg se resfrângea toată seninătatea bătrâ
nilor din vremuri mai bune. Glumele Tale, de un umor 
sănătos și scăpărător, risipeau atmosfera de monotonie 
plicticoasă dela aceia, cari Te’ncunjurau. Când ne po- 
vestiai cu gluma-Ți ne’ntreruptă despre cei mari în 
patimi și mici la suflete, ne pomeniam în clipa aceea, 
că sufletele noastre se într’armează și că iubim cu 
putere tainică viața, pe care cei puși sus, de în
tâmplare ne-au amărît-o atât de des. Așa ai 
fost Tu, scumpe Dimitrie. Ne-ai învățat să trăim 
și să râdem. Viața Ta întreagă a fost expresia 
unui traiu dulce și vesel. Cei ce Te-au urmat din ti- 
nerețele Tale au plecat deja de mult ducând o părti
cică din filosofia vieții Tale. Și n-au dus numai glu
ma. Tu le-ai dat în acelaș timp tot ce aveai mai bun 
și mai folositor în sufletul Tău frumos, dragostea de 
neam, iubirea cătră legea și limba noastră, umanismul 
cătră cei săraci și slabi, minunata această cunună de 
virtuți alese ai arătat-o în toate clipele vieții ca o pil
dă pentru cei ce se fălesc cu ele, dar’ nu le au. Ni- 
mică nu Te-a împodobit însă mai frumos ca inima Ta 
de o nesfârșită bunătate creștinească, inima în care nu 
s’a putut încuiba nici odată patima urei. Ți-ai dat to
iul ce-ai avut de dragul poporului Tău, pe care l-ai 
iubit și Tu ai rămas sărac. Zică cineva ce va vroi, 
una știm, că cât va mai trăi cierul bucovinean, un al 
doilea „Dimitrie Brăilean“ nu se va mai ivi. Deaceea 
ne-a isbit ca un fulger vestea stângerii lui grabnice, 
în vuetul jalnic și plângător al clopotelor ai iost pro- 

hodit, dragă Dimitrie de glasul duios a celor nouă 
preoți, cari cu respect și admirație vor trebui purure 
să priviască la înțelepciunea Ta.

Cu Tine pleacă în mormânt toată seninătatea și 
și veselia unei lumi, pe care puțini au cunoscut-o. 
Vom păstra cu sfințenie moștenirea sufletului Tău bo
gat. Până și cea din urmă faptă a vieții Tale, prin 
care dăruiești căscioarele Tale modeste din Frumosu, 
pe seama celor nevoiași, este expresia sufletului Tău 
larg. Te vor pomeni purure în clipele de bucurie ale 
zilelor lor. Odihnește în pace, suflet vesel, liniște a> 
căutat... și ai aflat-o. Azi îți dormi somnul cel veci
nie, — vei trăi însă în amintirea celor ce Te-au cu
noscut ca model al bunătății, ca icoană a neînspăi- 
mântării și francheței. — Dimitrie Brăilean — dormi 
în pace!

Moștenitorul de tron, arhiducele Carol Francisc 
losif, care ni-a vizitat Bucovina în doue rînduri în 
timpul răsboiului, a semnat jumătate milion de coroane 
împrumut de răsboiu.

impumutul de răsboiu. Datoria fiecărui cetățean 
bun este, de a lua parte la împrumutul de răsboiu. 
Orice deslușiri în privința aceasta se primesc la redacția 
ziarului nostru. Aceia cari au iscălit împrumutul de 
răsboiu, binevoiască a comunica numele lor și suma 
iscălită redacției noastre, că să-i punem în gazetă.

Dep. Onciul, care a petrecut câteva zile în Bu
covina, s’a întors Sâmbătă la Viena.

D-l deputat C. M. Scalat, despre care am po
vestit că-i rănit în răsboiu, se află acuma mai bine și 
petrece în Bischofshofen (Reservespital).

Decorație. D-na Florica Gra mato viei, soția 
consilierului de secție Teofil Gramatovici din Viena, 
a fost decorată cu medalia de argint cu decorația de 
răsboiu pentru meritele ce și li-a câștigat prin vi
zitarea ostașilor români din spitalurile din Viena.

Examene de capacitate. Examenele de capaci- 
tale pentru școalele primare vor avea loc dela 22 No- 
emvrie st. n. 1915 înainte în localurile Școalei Nor
male de învățători din Cernăuți.

Calendarul săptâmânei.
Noemvrie.

Stil 
nou stil v e c h i u

31 Duminică Luca 18 Oct.

1 Luni îoil 19 n

2 Marți Arthemie 20 n

3 Miercuri Ilarion 21 w

4 Joi Averchie 22 n

5 Vineri lacob 23 n

6 Sâmbătă Aretha 24 »»
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